

# 油菜花盛开 菜花蜜丰收

## 价格同比上涨近两成

□记者 徐文燕 文/摄

漫山遍野的油菜花了，金灿灿的油菜花引来成群的蜜蜂，又到了一年油菜蜂蜜收获的黄金时节，最近一段时间，宁波的蜂农们都很忙碌，他们要抓紧这一一年中的黄金一月来采集蜂蜜。记者了解到，今年我市的油菜花开得格外旺盛，提升了蜂蜜的品质，价格也涨了近两成。



老蜂农徐岳森正在采收蜂蜜。

### 油菜花开的季节蜂农采蜜忙

昨天早上7点，余姚西河镇的老蜂农徐岳森就开始忙碌了，只见他熟练地打开蜂箱，拿出一盘蜂巢，拍走上面的蜜蜂后，将蜂巢放进一个桶里，将蜂蜜甩出来，记者忍不住尝了一点，非常鲜甜。“今年的油菜花开得格外好，把小蜜蜂喂得饱饱的，我要抓紧这一一年中最好的时节采集蜂蜜。”徐岳森笑容满面地对记者说，“3天产了450斤，产量要比去年好一半呢。”

徐岳森今年79岁，从25岁开始养蜂采蜜，年轻时每年要拉着几百个蜂箱在全国各地“寻花逐蜜”，现在年纪大了不再奔波，只在家中养了22箱蜜蜂，蜂蜜主要卖给附近的村民，当然，其中也不乏慕名而来的城里人。他说，在宁波养蜜蜂，一年中能收获三种蜜：枣花蜜、冬青树蜜和油菜花蜜，而其中数油菜花蜜质量最佳，所以他们格外重视这一个月。

### 蜂蜜价格涨了近两成

在养蜂人郑师傅家前面的一大片油菜花地里，记者看到，100多个蜂箱井然有序地摆放着，小蜜蜂们围着蜂箱翩翩起舞。

几个前来买蜂蜜的市民正等着郑师傅灌装蜂蜜。他告诉记者说，今年虽然蜂蜜产量多了不少，但是蜂蜜的价格还是涨了，去年一公斤30元，今年一公斤35元。

“今年蜂蜜产量高，价格怎么还涨呢？”记者问。

“虽然我们个体的产量高了，但是养蜂人越来越少，以前我们这一带有几十户，现在周边就我一个人在养，总体产量在下降，但是食用的人

他告诉记者，“逐蜜”的日子，蜜蜂和蜂农每天都重复着同样的工作：工蜂们一天到晚都在忙，白天飞到花地采蜜，晚上就在蜂箱里酿蜜；一箱蜂有上万只蜜蜂，其中一只蜂王，负责产卵，一只蜂王每天可产2000只卵，21天后，这些工蜂就可外出“工作”，工蜂的寿命不到一个月。蜂农则每天早上7时起床，上午取蜂王浆，九点多就可以取完；下午的工作是“打蜜”。

徐岳森说，油菜花的蜂蜜有油菜花的香气，味道甜润，性温，有行血补气、消肿散结的功能，和血补身，也是蜜中之上品。同时因油菜花含蜜量高，也成了蜂农春天里追逐争抢的重要花源。当然，因为蜜蜂在采蜜的过程中，同时也为花朵进行了授粉，据专家研究，被蜜蜂授过粉的油菜花一般会增产2%—5%，这真正是能给蜂农、菜农皆带来双重效益的好事情。

在增加，供不应求。”他解释说。此外，今年油菜花开得特别好，蜂蜜品质因此也更好，这也是促使价格上涨的原因。

市畜牧兽医总站相关负责人介绍说，宁波的蜜源主产地主要是慈溪、宁海和余姚地区，这三个地区油菜种植面积最广，养蜂的农户也最多，蜂蜜产量占了全市80%以上。其中慈溪市就有60%多，慈溪是宁波地区种植油菜面积最多的县（市）。蜜蜂要产蜜，最重要的是保证有蜜可采。油菜花谢了后，宁波数千蜂农都是装着一车车的蜂箱奔走于全国。

## 甬城旗袍定制迎来旺季

### 年轻人和外国消费者越来越多

□记者 房伟 实习生 徐梦姣

本报讯 春暖花开，爱美的女性们终于可以卸下厚重的外套，尽情穿搭出春天的色彩，有的女性消费者，更为即将到来的夏季作准备，开始定制能展示婀娜身材的旗袍。甬城的旗袍定制市场也迎来了旺季。

“虽是年后刚推出旗袍定制，但目前已有20多位朋友下订单了，可见宁波的市场潜力还是很大的。”昨日下午，一家高端服装定制店的负责人葛追娜告诉记者。

### 旗袍价格连年上涨

“旗袍主要是五六月份穿，再加上手工定制时间比较长，所以很多爱美的女性朋友都是春节一过就来下订单了。”葛追娜说，目前生意还不错。

据一家旗袍店的老板娘张女士介绍，目前店里旗袍的价格根据其面料、花色定价从1000元到4000元不等，“像带花色的缎面料旗袍价格基本在2000元以内，而一件纯真丝绣花或带有龙凤图样的旗袍，因为纯手工制作的原因，价位自然也就高一些。”考虑到物价上涨和工人工资的因素，张女士说每年店里的旗袍价格都会上涨100元到几百元不等。

在采访期间，有两位打扮时髦的女顾客进店挑选起了旗袍，并询问定做的相关问题。当得知她们相中的一件绸缎旗袍的价格时，其中一位顾客感叹道：“我几年前也在这店里做了一件类似款式的旗袍，那时候只要

600多元，只是现在的一半。物价涨了，旗袍价格也涨了好多。”

### 长期市场较为稳定

虽然旗袍价格连年上涨，但这一市场长期看来却较为稳定。

据记者了解，前些年在中山公园附近的孝闻街、西河街上还有好几家旗袍定制店，但近年来定制旗袍的地方越来越少。

张女士告诉记者，在购买和定制旗袍的客户群方面，发生了一些有趣的小变化。“近几年，20多岁的年轻人身影变多了，她们很愿意到店里来定做几件日常穿的旗袍。不像以前，旗袍定做基本上是大户人家，或者年龄偏大一点的女性。”

葛追娜也发现，她的客户大都在35岁左右，和以前预想的客户年龄普遍偏大的情况完全不一样。

此外，近些年来随着持续的出国热以及宁波的不断国际化，旗袍在出国留学学生和来甬外国人中也非常流行。

“有七八年了，很多留学生在出国前会来我这里做上两三套旗袍用于参加一些舞会或者比较正式的活动。”张女士告诉记者，“而在宁波的外国人呢，也会来买几套体验一下，挑的旗袍都不会太贵，是比较实用的那种。”

## 宁波旅游亮相2014浙江（山东）旅交会

□记者 许思思

本报讯 “集满分布在各展台12张宁波旅游的明信片，就能免费领取一袋宁波汤圆。”在3月28日-30日举办的2014浙江（山东）旅游交易会上，宁波展馆以鲜明的“海洋特色”和“智慧旅游”，亮相济南2014浙江（山东）旅交会。

本届旅交会的宁波展馆智慧旅游互动体验展区是一大看点：扫二维码拿门票；集全套12张宁波旅游明信片，免费领取一袋汤圆；互动问答赢取旅游套票

……此外宁波市旅游局特地邀请了宁波当地制作汤圆的师傅到旅交会现场煮制发放多彩汤圆，让前来参展的贵宾一饱口福。

为进一步开拓巩固山东市场，宁波市旅游局还通过举办旅行社交流活动，计划在山东开设“宁波旅游专卖店”的形式，进一步加大两地合作交流。

据不完全统计，宁波展馆仅3天时间就吸引客商和游客8万人次参观，发放宣传资料10万余份，送出门票超过3500张和汤圆3000袋，创造了历年参展旅交会的最好成绩。

## 今年本地甜瓜上市

### 还需再等半个月

□记者 朱一丹  
通讯员 王晖 实习生 徐梦姣

本报讯 随着天气转暖，不少春季水果陆续上架。昨天，记者从宁波蔬菜批发市场和市区一些水果店了解到，东方蜜、黄金瓜等甜瓜开始成熟上市，不过目前上市的甜瓜仍以外来货居多，且物以稀为贵，市民想要吃便宜又好吃的本地甜瓜，可能还要再等半个月左右。

昨天下午，记者从宁波蔬菜批发市场一位工作人员那里了解到，甬城甜瓜上市已经有10多天，目前市场到货甜瓜数量开始增多。从批发市场昨天的统计数据来看，近日期销量在60吨左右。

“最近几年，甜瓜在宁波市场上销量一直很好，特别是甜瓜里的东方蜜、伊丽莎白、黄金瓜等，由于口感甜脆又多汁，适合在春夏季节解渴，因此格外受到宁波消费者的青睐。从批发市场年度统计数据来看，甜瓜在最近几年一直被排在宁波最畅销水果前十位。”该工作人员介绍称。

不过，该工作人员也告诉记者，与往年有所不同的是，今年部分甜瓜上市时间稍微偏晚了。据其称，去年此时，产自上海的伊丽莎白甜瓜已经在抢鲜上市，但是今年至今连个影子都还没有。目前市场上到货的甜瓜，基本上是产自台州的大棚早熟东方蜜、黄金瓜等。“这可能跟天气因素有关，如果气温不够，甜瓜开花就比较晚，有的花开了也马上就焉，结果的时间自然也就推迟了。”

由于物以稀为贵，眼下市场上的甜瓜价格仍偏高。记者在江东区一家水果店里看到，东方蜜每公斤售价为26元左右。“这几天甜瓜新上市，很多人在店里挑水果时都会问问甜瓜的价格，但由于价格偏高，很多原来想尝鲜的顾客最后还是选择了买比较实惠的海南小番茄。”店主告诉记者。

记者从批发市场工作人员那里了解到，市民想要吃到价格比较实惠的甜瓜，恐怕还要再等半个月左右。“大概4月中旬，本地宁海、象山等地的甜瓜将开始成熟上市，同时来自周边地区的东方蜜、黄金瓜、伊丽莎白等上市量也将比现在大大增加，到时候市场上甜瓜不但数量多，而且口感也要比现在的早熟瓜更好。”该工作人员称。